
REGIONE MOLISE 
Consiglio Regionale 
Resoconto della seduta del 25/11/2008 
PROPOSTA DI LEGGE N. 116, DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE, 
CONCERNENTE: "RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE MOLISE PER 
L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2007" . 

Consigliere ROMANO:  Condivido alla lettera lo spirito dell'intervento dell'Assessore, sull'urgenza di 
approvare il rendiconto generale. Ci tengo a sottolineare che da parte mia e dei colleghi di opposizione, 
ma riferendo il parere pressoché unanime di tutti i Commissari della I Commissione, vorrei chiarire che 
non c'è nessun intento dilatorio rispetto alla richiesta di poter svolgere le audizioni. Abbiamo detto ieri 
in Commissione Bilancio, chiamata ad audire i Direttori generali non soltanto degli Enti e delle Società 
partecipate, ma anche dell'Assessorato regionale al Bilancio, lo abbiamo detto ieri e lo confermiamo 
oggi in Consiglio regionale e nei confronti dell'Assessore al Bilancio, non c'è nessuna volontà dilatoria di 
ritardare l'approvazione di questo strumento così importante. Ci risulta che non si procederà 
all'assestamento di bilancio ma si andrà direttamente in bilancio di previsione 2009, abbiamo ritenuto, 
e per questo sento di dover ringraziare anche il Presidente della I Commissione per la sensibilità e per 
l'apertura che ha dimostrato alla richiesta dei Consiglieri Leva, Totaro e del sottoscritto, di avviare 
questa audizione, che aveva unicamente la finalità di trovare un momento, istituzionalmente coerente 
con questa richiesta, per poter non certo interrogare gli Assessori piuttosto che i Direttori generali, i 
Presidenti degli Enti e delle Società, ma semplicemente di avere delle informazioni di carattere 
esclusivamente tecnico, rispetto alla redazione del bilancio e degli altri documenti contabili. È vero, e 
nessuno lo mette in dubbio, che i bilanci di FinMolise, Campitello Matese, Molise Dati e Sviluppo Italia, 
sono allegati soltanto a titolo di mera allegazione. Lo sappiamo, lo dice la legge, noi intendiamo 
rispettare la legge, non è nostro compito e nostro intendimento, voler entrare nel merito dei bilanci 
contabili redatti da queste Società partecipate, ma caro Assessore, è assolutamente improponibile 
l'idea che arrivi in Consiglio regionale un rendiconto senza che ci sia neppure un dirigente della 
Struttura dell'Assessorato, che ha redatto il rendiconto e che ha firmato la delibera di Giunta, al quale 
poter rivolgere delle domande. Abbiamo individuato delle criticità strutturali della spesa pubblica della 
nostra Regione, penso ai residui attivi e passivi che incidono per decine di punti percentuali sull'intero 
ammontare del bilancio, abbiamo individuato altre fonti di spesa, che a nostro avviso rappresentano 
delle criticità. Con il nostro contributo in audizione, vorremo evitare che queste criticità si trascinino 
anche sul bilancio di previsione 2009. I bilanci delle Società partecipate e degli altri Enti sub-regionali 
ammontano per la mole di risorse impiegate, ad un altro bilancio regionale e non è vero che l'incidenza 
dei bilanci di FinMolise non hanno nulla a che vedere con il rendiconto della Regione, perché FinMolise è 
partecipata per maggioranza dalla Regione Molise e, quindi, eventuali debiti o crediti della FinMolise nei 
confronti di terzi, li troviamo sul rendiconto finanziario del bilancio della Regione Molise. Peraltro, 
considerato che la maggior parte delle Società pubbliche regionali sono a regia prettamente collegata al 
Governatore della Regione Molise, perché il potere di nominare i componenti dei Consigli di 
amministrazione di alcuni di questi Enti e Società sono avocati al potere monocratico del Presidente 
della Regione, è nostro diritto come Consiglieri regionali, trattandosi di risorse pubbliche, ed essendo la 
competenza in termini di programmazione del Consiglio regionale, poter avere un momento istituzionale 
per vigilare su questi documenti. Per queste ragioni rinnovo il ringraziamento ai colleghi della 
Commissione e in particolare al Presidente e invito questo Consiglio regionale a consentire che si possa 
svolgere un'audizione, quando volete, con i Direttori generali che interpellati non hanno neppure inviato 
una nota di scuse o di chiarimenti per la loro assenza. Questo lede la dignità del sottoscritto, del 
Consiglio regionale, della Commissione e credo dell'intera Regione Molise. 

Consigliere ROMANO:  Chiedo soltanto se c'è da parte del Governo regionale la condivisione del 
principio che è utile oltre, che doverosa, l'audizione con i Direttori generali….



Consigliere ROMANO:  Non mi risulta che il consuntivo sia nelle disponibilità dei Consiglieri da luglio, 
probabilmente ho visto male io. La delibera di Giunta è di novembre, ma probabilmente sbaglio io. Se il 
Governo regionale è disponibile a questa apertura, non c'è nessun rinvio, per parte nostra si può 
discutere anche questa sera, ma soltanto dopo aver audito i Direttori generali del Bilancio che fanno 
riferimento all'Assessore regionale e delle Società partecipate.


